

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации О.А. Семёновой «Государственное признание дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

О.А. Семёнова избрала для исследования в своей кандидатской диссертации интересную тему. Изучив большой круг литературы, она пришла к выводу, что отдельного комплексного исследования о государственном признании дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX - начале XX в. нет (автореферат, с. 8). Итак, объектом исследования О.А. Семёновой стали дворянские вдовы и их дети, а предметом исследования – деятельность государственных институционально-организационных структур по признанию дворянских вдов и сирот, повседневная жизнь опекаемых в заведениях признания. В автореферате содержатся все традиционные и необходимые сюжеты. Работа строится на репрезентативной источниковской основе, которая включает законодательные, делопроизводственные, актовые, статистические источники, прошения, речи священников, источники личного происхождения, метрические книги, публицистические источники, исторические очерки, справочную литературу, фотоматериалы, изобразительные источники и художественную литературу. Но основную массу источников составили документы, выявленные в 58 фондах центральных и региональных архивов, прежде всего Петербурга и Москвы.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой комплексное и глубокое исследование избранной темы. На протяжении длительного периода, с 1803 по февраль 1917 г. показаны процессы формирования и деятельности сети органов и учреждений социальной поддержки дворянских вдов и сирот, их положение рассматривается с точки зрения истории повседневности, при этом особо выделяются периоды войн – Отечественной 1812 г., Крымской, Первой мировой. Значительное внимание уделено воспитанию и обучению призреваемых детей. В диссертации помимо классического взгляда на патернализм сверху - вниз (император – подданные), делается упор на обратную линию снизу - вверх (подданные – император).

Таким образом, положения, выносимые на защиту, в тексте диссертации полностью раскрыты. Работа имеет хорошую аprobацию – 23 статьи, в том числе три в ведущих периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК, выступления на конференциях разных уровней.

Содержание диссертации О.А. Семёновой «Государственное признание дворянских вдов и сирот в Российской империи XIX – начала XX в.» соответствует пунктам паспорта специальности 5.6.1 – Отечественная история № 4, 6, 11, 12.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация О.А. Семёновой соответствует п.9. Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 1 октября 2018 г.), а её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидат исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв составил
профессор кафедры отечественной истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Алтайский государственный университет»
(656049. г. Барнаул, пр-т Ленина, 61. т. (3852) 29-12-70)
доктор исторических наук (07.00.02 - Отечественная история)
профессор Скубневский Валерий Анатольевич
89609516937, email: zajcevalyuba2014@yandex.ru

01 марта 2023 г.

А. Скубневский
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЮ
НА ЧОТДЕЛ ПО РСОП
УК МОКЕРОВА ЕВ



Вх. № 10.1/13.1-86
от 10.03.2023